



Вуз, созданный с верой в Победу

Знакомясь с историей Ульяновской ГСХА имени П.А. Столыпина, не перестаёшь удивляться той колоссальной вере в победу над врагом, благодаря которой в разгар Великой Отечественной войны 12 июля 1943 года Совнаркомом СССР было принято решение об организации этого учебного заведения.

Годы становления, преумноженные на трудности военных и послевоенных лет, сложились нелёгкими. В первое время студенты и преподаватели Ульяновского СХИ, организованного на базе эвакуированного Воронежского зооветеринарного института в составе агрономического, зоотехнического и ветеринарного факультетов, размещались на базе зооветеринарного техникума имени академика Вильямса. Техникум располагался в бывшей усадьбе имения графа Орлова-Давыдова в селе Рязаново Мелекесского района. Преподаватели и студенты учебных заведений делили не только помещения для занятий, но и общежития, квартиры.

«Было ли трудно нам? Нет, мы переживали не за себя, а за тех, кто сражался на фронте, кто на переднем крае встречался с врагом, кто боролся в тылу врага. Наши трудности породили дружбу между семьями. Поневоле приходилось занимать друг у друга хозяйственный инвентарь, а часто и краюшку хлеба, сала. Ходили в гости друг к другу и угощали самым вкусным блюдом – жареной тыквой или сухарным тортом. Нас загружали работой так, что оставались считанные часы, чтобы выспаться или похозяйничать. Все были точно мобилизованные», – вспоминала доцент Анна Тихоновна Лабзина.

Переезд в Ульяновск был и неожиданным, и трудным. Из Рязанова перебазировались в два этапа: в марте и августе 1944-го. Кафедры обросли некоторым примитивным инвентарём, в том числе подаренным техникумом. Везли с собой оборудование, мебель на лошадах, сами в основном шли пешком.

Привезённые парты и столы пришлось поднимать с пристани из-под горы в здания чувашского педучилища, находившегося около Свяги – на улице Кривая Конная, д. 54 (ныне ул. Воробьёва). Здесь в первое время и жили, и проводили учебный процесс. Несмотря на трудности, многие учёные начали работать над диссертациями.



Профессор С. Еленевский (в центре), доцент Д. Болховитинов, ассистент М. Холманов с членами студенческого научного кружка по кормлению сельхозживотных. Май 1948 года

Когда из Ульяновска эвакуировался Воронежский медицинский институт, освобождённое им здание на бульваре Новый Венец, 1 передали сельхозинституту. Здесь к осени 1944 года расположились ветеринарный и зоотехнический факультеты. Агрофак планировалось разместить в здании на ул. К. Либкнехта, 1, когда его освободит госпиталь. Ждать пришлось почти два года.

Городская власть, обком партии и облисполком шли навстречу нуждам сотрудников нового института. Пожилым профессорам С.С. Еленевскому, В.Н. Неклюдову, В.П. Петропавловскому и многим доцентам выделили квартиры. Всем без исключения преподавателям выдали ордера на одежду, обувь, прикрепили к продуктовому магазину, где они получали академический паёк.

Имущество новому вузу собирали всем миром. Ассистент кафедры общей химии К.М. Дамская, работавшая в УСХИ со времени его основания,



Преподаватели УСХИ с ректором В.Ф. Красотой (третий слева в среднем ряду). 1960-е



вспоминала, как вместе с другими сотрудницами кафедры ездила по заводам, учебным заведениям Ульяновска, чтобы достать оборудование, реактивы. Всюду им шли навстречу, помогали, чем только могли.

Практической базой для занятий студентов ветеринарного факультета стала городская ветеринарная лечебница, которую городские власти передали институту. В то время у жителей города содержалось немало коров и лошадей. Студентам и научным работникам ветфака пришлось засучить рукава, проводя диагностику и профилактику болезней животных.

В конце войны в институт стали поступать демобилизованные из-за ранений фронтовики. Студентов отличала большая заинтересованность в знаниях. Часто холодные и голодные, они зачислялись на кафедрах или в «анатомичке» до 8-10 часов вечера, готовясь к следующим занятиям. И при этом, что свойственно молодым, не унывали. Преподаватели и студенты (в большинстве своём девушки) с энтузиазмом откликались на призыв местных органов власти и оказывали помощь в борьбе с ящуром крупного рогатого скота, в уборке урожая, заготовке дров и для института, и для города, шефствовали над больными военного госпиталя, благоустраивали скверы и парки.

О высоком авторитете вуза и его учёных уже в первые десятилетия истории учебного заведения свидетельствуют многие факты. В 1954–1956 годы доцента П.Г. Власова, руководившего институтом в 1946–1953 годы, перевели на работу в Министерство заготовок СССР, доцента В.В. Сливко назначили ректором Вологодского молочного института, доцент В.Т. Лобанов возглавил Чувашский СХИ (затем он руководил Троицким зооветеринарным и Вологодским молочным институтами). Ректора УСХИ в 1953–1961 годы профессор В.Ф. Красоту назначили в 1961-м начальником Главного управления высшего и среднего сельскохозяйственного образования Минсельхоза СССР. В 1967-м он был избран членом Международного консультативного комитета по сельскохозяйственному образованию ЮНЕСКО.

Единственными представителями ульяновских вузов в Верховном Совете РСФСР являлись учёные УСХИ: в 1947–1951 годах – профессор В.Н. Неклюдов, в 1951–1955 годах – доцент А.Т. Лабзина.

В разные годы вуз возглавляли Л.Д. Кузин (1943–1945), Г.Х. Алафинов (1945–1946), П.Г. Власов (1946–1953),

В.Ф. Красота (1953–1961), А.А. Тулинов (1961–1969), В.А. Белов (1969–1980), А.В. Кузьмин (1980–1989), М.Е. Кондратьев (1989–1995), Б.И. Зотов (1995–2001), Ю.Б. Дриз (2001–2004). С 2004 года учебным заведением руководит доктор сельскохозяйственных наук, почётный работник высшего профессионального образования РФ профессор А.В. Дозоров.

Мало кто знает, что именно сельскохозяйственный институт первым из ульяновских вузов начал подготовку для предприятий и организаций Ульяновской области и других регионов страны инженеров и экономистов, бухгалтеров с открытием в 1950-м факультета механизации сельского хозяйства, а в 1965-м – экономического.

Однако факультеты и кафедры института остро нуждались в дополнительных учебных аудиториях, лабораториях, а студенты – в общежитиях. В 1965 году на территории учебно-опытного хозяйства в посёлке Октябрьский Чердаклинского района началось строительство учебно-лабораторных корпусов, многоквартирных домов для преподавателей и общежитий для студентов, объектов социальной инфраструктуры. В 1976 году перебазирование вуза «с асфальта на землю» было полностью завершено.

Получение в 1996 году статуса академии стало мощным импульсом для развития учебного заведения. В 2003 году в составе академии открыли Колледж агротехнологий и бизнеса. 22 февраля 2012 года вузу присвоено имя государственного деятеля и реформатора П.А. Столыпина. 26 сентября того же года в студенческом городке академии состоялось открытие памятника Петру Аркадьевичу с участием автора скульптуры – президента Российской академии художеств З.К. Церетели. Монумент установлен перед учебно-административным корпусом, введённым в строй в 2006 году. В мае 2013 года в студенческом кампусе в дополнение к спорткомплексу «Колос» открыли новый стадион «Олимп-Агро» с искусственным покрытием поля, беговых дорожек и игровыми площадками. Стадион соответствует всем требованиям для проведения состязаний международного уровня.

Статус крупного научного центра Ульяновская ГСХА им. П.А. Столыпина подтверждает ежегодно проводимыми на её базе научными мероприятиями международного, всероссийского и регионального уровней. Во многом это заслуга учёных академии – докторов наук, профессоров В.И. Морозова, А.Х. Куликовой, В.И. Костина, Д.А. Васильева,



Декан факультета агротехнологий, земельных ресурсов и пищевых производств А. Тойгильдин знакомит гостей из других вузов с деятельностью опытного поля академии. Июль 2016 года



Участники Всероссийской смены Школьной лиги Роснано за 10 дней, проведённых в июле 2016 года на базе УГСХА, оценили покрытие беговых дорожек стадиона «Олимп-Агро»

С.Н. Золотухина, В.Е. Улитко и многих других. За последние пять лет сотрудниками, аспирантами и студентами академии получено более 400 патентов. УГСХА входит в число лидеров по данному показателю среди аграрных вузов.

В инфраструктуру вуза за последние годы вложено порядка 600 миллионов рублей на капитальный ремонт и строительство новых объектов, а также приобретение современного оборудования.

По данным федерального рейтинга за 2015 год, УГСХА вошла в число самых востребованных аграрных вузов, заняв шестое место среди более полутора сотен учебных заведений страны. На протяжении 73 лет вуз с достоинством оправдывает те надежды, которые на него возлагают не только студенты, но и руководство области, региональные структуры и ведомства. Научные рекомендации и разработки, которые учёные УГСХА апробировали на практике, внесли свой весомый вклад в дело обеспечения устойчивого экономического роста АПК Ульяновской области.

Винера Насырова